

## 江苏省疾控中心 -- 礼来制药 “糖尿病区域性一体化综合管理试点合作项目”合作签约仪式在南京举行

（2015年7月17日，南京）为了响应中国政府加强基层医疗水平、推动分级诊疗、进一步加强全科医师卫生服务能力建设、提高对糖尿病的认识以及治疗水平、改善患者依从性及实现慢病基层管理的目标。由江苏省疾病预防控制中心携手礼来制药共同发起的“糖尿病区域性‘疾控中心--医院--基层社区’一体化综合管理试点项目”合作签约仪式今天在江苏省疾控中心举行。该项目旨在：结合基本公共卫生服务项目中糖尿病患者健康管理要求、推广应用社区“5+1”糖尿病分阶段达标管理模式和评估体系、积极探索糖尿病区域性“疾控中心-医院-基层社区”一体化综合管理模式。

2015年，“糖尿病区域性‘疾控中心--医院--基层社区’一体化综合管理试点项目”将首先在江苏省所辖的南京、镇江和盐城下属的相关区域展开。通过一系列相关子项目的开展，达到提高基层全科医生以及护士的专业知识和技能、提升患者对糖尿病的自我管理知识和技能、加强对糖尿病高危人群的筛查、完善疾控中心--中心医院--基层社区医院糖尿病管理信息平台，以更好地评估区域性糖尿病管理效果，从而最终达到改善基层社区糖尿病患者的医疗状况。

此项目（LEAP）是礼来总部发起的旨在促进全球病人可及性的政企合作项目。基于近二十年来与江苏省政府和苏州市工业园区良好的合作，中国是第一个该项目实施的国家，江苏省也是此项目在中国的第一个落地的试点，致力于基层社区中心和乡镇医院在糖尿病领域的诊断，治疗以及疾病管理相关方面的医生和患者教育，为江苏省今后医改的重要举措——分级诊疗奠定良好的基础。

江苏省卫生和计划生育委员会副主任黄祖瑚、国际合作处处长石志宇、基层卫生处处长姜仑，江苏省疾病预防控制中心党委书记朱宝立、中心副主任武鸣，礼来中国总裁贺安德（Andrew Hodge）、政府与公司事务部副总裁高彤、糖尿病事业部副总裁邓浩青、以及项目地区代表等 60 余人出席并共同见证了这一对中国基层糖尿病防控具有重大意义的项目的签约仪式。

### 基层成为管理糖尿病的主战场

随着我国社会经济的发展、居民生活水平的提高、环境因素以及生活方式的改变和人口老龄化、中国已成为世界糖尿病患者人数最多的国家，且患病率呈不断上升趋势。来自 2010 年对我国 31 个省共 98658 例受试者进行流行病学调查的数据显示，我国糖尿病人群共计 1.13 亿，糖尿病前期人群共 4.934 亿。糖尿病的急、慢性并发症，尤其是慢性并发症累及多个器官，致残、致死率高，严重影响患者的身心健康，给个人、家庭和社会带来沉重的负担。2014 年 7 月，世界卫生组织总干事陈冯富珍曾表示，中国有超过 80% 的死亡者死于以糖尿病为代表的慢性病，远高于全球平均水平。值得注意的是，糖尿病正以极快速度向农村蔓延。2002 年的农村成人糖尿病患病率为 1.8%，2010 年上升至 8.4%，8 年时间上升了 4.7 倍，上升速度高于城市地区。此外，同城市高水平的社会经济环境地区糖尿病检出率为 40.8% 相比，农村低水平的社会经济环境地区最低的糖尿病检出率只有 20.5%。

### 深入基层，完善糖尿病社区综合防控体系

2014 年《政府工作报告》明确提出：健全分级诊疗体系，加强全科医生培养，让群众能够就近享受优质医疗服务。具体到糖尿病方面，与基层及广大农村高发的糖尿病人群和低检出率形成鲜明对比的是，基层医护人员在糖尿病的防治、诊断、治疗、教育和管理等方面仍然缺乏足够的专业知识和技能，糖尿病知晓率、治疗率和控制率较低。

为了加强基层医院医护人员的培养，提高县乡级医疗机构糖尿病服务和教育水平，更好地服务广大的中国基层糖尿病患者，江苏省疾病预防控制中心携手礼来制药，共同推出“糖尿病区域性‘疾控中心--医院--基层社区’一体化综合管理试点项目”。该项目将主要围绕“患者为中心”开展如下几方面的工作：

1. 依托基本公共卫生服务平台，推广既往已建立的社区“5+1”糖尿病分阶段达标管理模式和糖尿病患者自我管理小组活动。使糖尿病患者下沉到社区、就近诊治，同时通过社区全科医生和护士的努力，有效管理糖尿病患者。
2. 在以江苏省省级机关医院为主体及各当地综合医院的技术指导和专项培训下，提高基层全科医生以及护士的服务质量和医疗水平，建立区域性医院-基层医疗卫生机构转诊平台，形成医院专家与基层医疗机构的签约制，提高糖尿病患者的治疗率和控制率。
3. 探索防治结合的糖尿病社区综合防控模式，在当地卫生主管部门、中心医院以及疾病预防控制中心的指导下，利用现有的信息化管理平台，完善“疾控中心-医院-基层社区”一体化慢病管理模式，完善对慢性疾病管理的考评机制，探索以管理效果和群众满意度作为考评主要依据，同时推进慢性疾病相关费用的分配改革。
4. 提高社区居民和患者糖尿病防治知识知晓率，推广应用社区糖尿病患者自我管理小组活动，开发糖尿病患者自我管理实用课程，提高糖尿病患者自我健康管理水平。

### **共享价值，创造积极持久的影响**

作为此次项目的合作方，礼来制药是一家拥有 139 年历史的国际制药企业，自上世纪 20 年代率先实现胰岛素的商业化生产以来，礼来制药一直积极携手政府、医疗专业人士和社会团体等应对全球的糖尿病挑战。面对中国乃至全球日益严峻的糖尿病等慢性疾病的危害，礼来一方面致力于研发出更多的新药，为患者提供创新的医疗解决方案；另一方面，礼来长期积极地投身于面向不同层面、不同群体开展的推动糖尿病预防与治疗的项目。

在全球，通过礼来非传染性疾病预防全球合作项目，礼来制药正在逐步向创造“共享价值”方向迈进。通过对在糖尿病防治中负担最重的基层医疗机构进行投资，礼来制药正在借力其所拥有的资源和专业知识，积极推动业务结果导向和改善公共卫生。秉承“植根中国、造福中国”的理念，礼来制药积极拓展在华业务的同时，礼来制药将“共享价值”的公益理念积极引入中国。

礼来中国总裁贺安德（Andrew Hodge）表示：“我们不断在业务运营的道路中整合‘共享价值’的概念。我们非常荣幸，能够利用礼来在糖尿病领域的专长，携手江苏省疾病预防控制中心开展糖尿病区域性‘疾控中心--医院--基层社区’一体化综合管理试点项目，增强基层医疗机构的糖尿病护理能力、使更多的基层糖尿病患者能得到及时的治疗和康复。帮助他们生活得更长久，更健康，更有活力！”

# # #